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Căutarea Arieşuiui.
II.

Munţii se îngustă mereu, încât 
uneori ţi se pare că vor să închidă de 
tot trecerea Arieşuiui, care aleargă ne
încetat spre-o ţintă necunoscută. Dar 
priveliştea se schimbă mereu în acest 
caleidoscop neîntrecut al Datorii. Ca la 
un semn tainic munţii se dau în lături 
şi Arieşul trece sprinten printr’o poiană 
lungăreaţă presărată cu un şir lung de 
mândre sate româneşti. Sunt Lupşele, 
loc de târg al muntenilor şî centru de 
carte şi cultură românească adăpostite 
veacuri de-arândul sub aripile sf. altare.

In faţa satelor pe ţărmul drept a! 
Arleşului se înalţă două stânci gemen® 
de-o frumseţe fără seamăn. Sunt cele 
două Mârgaie: Mâr gaia şi Mărgaiţa.

Arieşul se strecoară pe sub poalele 
lor şi îşi urmează cursul printre prie
tinii lui vechi: dcuă şiruri de munţi 
înalţi ce se adună din nou de-a!ungu{ 
ţărmurilor lui. La o cotitură a râului 
se iveşte micul târg Offenbaia, odini
oară vestit pentru băile lui de aur. Azi 
însă în părăsire şi ruină.

Dar râul nu ne dă răgaz. Ne si
leşte să-i urmăm cursul neobosit printre 
stânci şi codrii. Ici colo câteva sătuleţe 
româneşti cu coperişuri de pae ţuguiate.

Şi când ai crede, că strâmtorile 
aceste nu se mai gată niciodată, în faţa 
ochilor miraţi se deschide din nou o 
vale largă şi lungăreaţă, în care îşi au 
locuinţele pacinice bravii Români din 
cele două Sălciile, Biserici nouă s’au 
ridicat în anii din urmă în locul loca- 
şelor umilite de lemn, cari vestesc 
străinilor despre dărnicia acestui popor. 
Ei va locui încă multă vreme în casele 
lui smerite de lemn. Dar lui Dumnezeu 
i-a înălţat altare măreţe de peatră.

In gara din '.Săiciua se deschide 
!n spre soare-răsare cea mai neuitată 
privelişte. Un şir înalt de munţi pleşuvi 
ce strălucesc în bătaia soarelui şi se 
ridică ameninţător în faţa Arieşuiui cu 
gând baia de-ai închide drumul.

Dar voinicul meu îşi râde de ei. 
Se avântă tinereşte şî se aruncă asupra 
uriaşilor, cari surprinşi pai’.ă da avântul 
râului se dau puţin în lături, lăsând o 
cale strâmtă, prin care străbate sgomo- 
tos călătorul meu curgător.

E cea mai frumoasă pârtie din 
întreg cursul Arieşuiui aşa numitele: 
Hurducate.

Prin anii şaizeci, când administra
ţia nemţească a făcut cel dintâi drum 
de ţară pe Arieş în sus, ajungând ia 
Hurducate a trebuit să se taie îa stân
cile de granit. Asemenea şi drumul de 
fier, care circulă de vre-o doi ani între 
Turda şi Abrud, a fost nevoit să-şi 
facă loc tot în stâncă de-asupra dru
mului de ţară.

E-o privelişte asemenea celor mai 
pitoreşti din Semmering. Mergând pe 
drumul de ţară alb şi bătucit ca asfal
tul ai în stânga Arieşul, care se sbate 
furios printre stâncile c e i stau în cale, 
iar în stânga la o înălţime de câţiva 
metri şerpuesc şinele drumului de fier 
tăiat în stâncă.

După un drum cam de-o oră cu

trăsura deodată se deschide o mică 
poiană rotundă în faţa sătuleţului Lunca 
în jurul căruia Arieşul face un înconjur 
într’un mare gem’cerc. Apoi urmează 
iarăşi stânci uriaşe ce se apropie tot 
mai ameninţătoare.

In stânga se zăresc maestoasele 
contururi ale >Jidovinei«, despre care 
tradiţia spune, că au fost cândva lo
cuite de uriaşi. Se zice, că o fată sbur- 
dainică a acestor uriaşi urându i-se în 
cetatea din vârful Jidovinei, s’a pogorît 
la ţară, unde un biet ţăran îşi ara pă
mântul în sudoarea feţii lui.

Fetei da uriaş î-a plăcut mult ju
căria asta ciudată şi s’a hoţărît să şi o 
ducă acasă în cetate. Şi-a întins şorţul 
pe pământ şi-a prăvălit In el pe bietul 
plugar cu plug şi cu boi cu tot. A a» 
lergat apoi tot într’ua suflet până acasă 
şi a arătat părinţilor ce isprăvi făcuse.

Dar părinţii au dojenit-o aspru şi 
au silit-o să i ducă pe ţăran îndărăt de 
unde îl luase. Dau tălmăcit, că plugarul 
acela nu e o jucărie, ci un scormonitor 
de hrană pe seama lui şi mai ales pe 
seama altora.

— >Du-l îndărăt pe omul acesta — 
iau zis uriaşii — şi Iasă-1 să*şi lucre 
în pace pământul, căci de pe urma mâ- 
niior lui trudite ne vine şi nouă uria
şilor hrana cea de toate zilele«.

Aci muntele Jidovina e păscut de 
oile şi vitele harnicilor români din 
Ocolişul mare.

In satul acesta curat şi sănătos 
s’a ridicat mai anii trecuţi din dărnicia 
poporului cel mai frumos locaş sfânt 
de pe întreaga vale a Arieşuiui. E un 
fel de Mănăstire de Argeş în munţii 
noştrii.

Ceva mai la vale în dreptul sa
tului cu acelaş nume se ridică cuteză
toare cea mai înaltă stâncă din păr
ţile aceăfce frumoase: Featra Vidolmului.

De-aici încolo munţii încep '  însă 
să dispară. Din jos de satul tot româ
nesc Bura mai fac o încercare să în
chidă drumul Arieşuiui. Dar acesta în
tărit prin o mulţime de afluenţi trece 
biruitor şi peste aceste obstacole şi 
deodată se trez?şte că iubiţii lui înso
ţitori, munţii, au rămas îndSrăt şi îi 
trimet din depărtare tot mai mare o 
ultimă salutare.

Arieşul a ajuns la şes. Deodată 
par’că îşi potoleşte mersul. îşi ia un 
aer mai grav. Trece pe lângă nişte 
sate, de undo străbat şi aite accente, 
decât dulcele grai românesc care l-a 
învăţat şi îndrăgit în lunga-î călătorie 
dela isvor şî până la şes.

Dacă ai făcut drumul acesta os- 
teniciop, dar atât de fermecător iubitul 
meu viitor cântăreţ al Arieşuiui, mai 
aruncă o privire în dreptul oraşului 
Turda, cătrâ urmele cetăţii romane din 
dreapta Arieşuiui, şî te inspiră din 
reamintirea zilelor da mărire a >Daciei 
fe lix«.

Trecând pe râu în jos aruncă o 
privire şi spre câmpia din dreapta în 
spre locul unde a sângerat viteazul 
voevod acum treisute de ani. O lacrimă 
de pietate îţi va aprinde fantazia şi îţi 
va hrăni creerui cu gânduri profetice 
despre o mărire ce va să vie odată şi 
odată...

Apoi te du de-adreptul până la 
locul acela, unde scumpul nostru Arieş 
acum aproape cuminţit şi ajuns la vârsta 
b&rbăţii viguroase şi rodnice, deodată 
parcă înainte de vreme îşi dă sufletul 
încă viguros în valurile potolite a-ie 
Murăşului.

Şi atunci te vei convinge că Arieşul 
nostru s?a nizuit să râmâe până în sfârşit 
credincios avântului tineresc, plin de foc 
şi de neastâmpăr cu care a pornit la 
dram din vârful munţilor- A străbătut 
voiniceşte prin toata piedecile cei-Jeau 
pus în oaie munţii haini.

Când însă a ajuns la şesul întins, 
unde nime nu-1 mai stânjenea, nirne 
nu-iwmai aţâţa dorul de luptă, cu o 
hotărâre supremă se hotăreşte ca mai 
b!na să se peardă înainte de vreme în 
undele Mureşului decât să mai tân
jească ducând o viaţă de trândăvie mo
latecă. Aşa trăesc şi mor numai bă
trânii gârboviţi de ani.

Dar un făt frumos, voinic şi plin 
de energie cum e Arieşul nostru nu 
poate înţelege viaţa altfel decât ca o 
luptă aprigă în potriva a tuturor duş
manilor c6~i stau în cale şi pe cari li 
birue pe rând cu o nesfârşită stăruinţă.

Cel ce s'a născut erou în creerui 
plin de parfumul libertăţi/, care numai 
în munte se mai află) nu poate să trăiască 
în moleşaia dela şes adormitoare a ori 
cărui avânt.

Deaceea mult aşteptatul© cântăreţ 
al celui mai drag rîu al sufletului meu 
îţi încordează Ura, ca un trubadur ai 
vremurilor de vitejie.

Cântarea ce va răsări din mintea 
şi inima ta va trebui să fie un cârtea 
de preamărire al unui erou, iar nici decât 
o tânguire obicinuită la îngropăciune.

v. m .

Huşii ameninţă pe GreeL
Din Moscova se anunţă:

Oficiosul „Ruskoe Slovo“ ce a- 
pare aci, ocupându-se de pretenţi- 
uniie formulate de presa elenă asu
pra stăpânirei Constantinopolului,
sfătueşta pe greci să şi mai mode
reze aspiraţiunile de cucerire, de
oarece altfel vor risca să fie aduşi 
la realitate, prin ocuparea insulelor 
din Marea Egee, de cătră flota an- 
gio-franceză.

„Grecia —  spune mai departe 
„Ruskoe Slovow —  trebue să ştie 
odată pentru totdeauna, că Cons• 
tantinopolul va fi al Rusiei, ch iar  
în  cazul când el va  fi cucerit de 
arm atele greceşti s a u  ch ia r  buh  
g areu.

Nimeni dar, afară de Rusia nu 
poate revendica această stăpânire, pe 
care nu o poate obţine de cât cu 
sdrobirea noastră.

Se încumetează Grecia să ob
ţină Constantiaopolul contra noastră ? 
Să o încerce !

Distincţii militare.
Monitorul Oastei Nro. 39 publică 

o nouă serie de ofiţeri şi soidaţi ro
mâni distinşi:

O rdinul Coroanei de fe r  cl, 
l i b a  cu decoraţi unea de războia, 
liber de taxă, drept recunoştinţă 
pentru ţinută vitejească şi plină de 
succes s’a conferit d-lui căpitan 
Pompeiu B â rsa n  din reg. 63.

Crucea m ilita ră  p e n tru  m e
rite cl. ffl~ a  cu decoraţia de 
războiu pentru servicii excelente 
prestate în faţa duşmanului, s’a 
conferit locotenentului căzut în 
luptă Valeriu D ăn ilă  din reg. 51 
şi locotenentului lo s if  Dobo din 
reg. 46.

Crucea preoţească pen tru  me
rite  cl. I h a  ca recunoştinţă pentru 
ţinnta vitejească şi plină de jertfă 
în faţa duşmanului s ’a conferit 
preotului militar gr. cat. Georghe 
D arabont din reg. 50 de inf.

Cu lauda ş i  recunoştin ţa  
prea în a ltă  (Siguum laudis) au 
fost distinşi: locotenentul E . Vie- 
rin d ea n  din reg. 31, medicul sup.
i. r. Dr. V irgil C ernariu  din reg- 
31, medicul asistent i. r. Dr. 
Georghe C răciun  din reg. 64, că
pitanul D aniit M colici din bat. 19 
de vânători şi căpitanul P . Că ta n  a  
dela ambulanţa div. 31.

M edalia de a u r  pen tru  v ite jie  
s’a conferit sergentului major l a - 
cob Popa  din reg. 50, fruntaşului 
D m ii l  S ta n c iu  din reg. 51 şi 
aspirantului de ofiţer i. r. E ugen  
P rodan  din reg. 24.

M edalia de vitejie cl. I . s ’a 
conferit sergentului major D u m i
tr u  R uşinov  din reg. 61, sergen
tului major lo a n  T m e a n , sergen
tului Mânui Cristea, fruntaşului 
Gheorghe Coroş şi ordonanţei 
Iustin  R a d u  toţi din reg. 50, 
aspirantului de ofiţer P etru  D em ian  
din reg. 63 şi sergentului major 
Petru Flcruţa  din reg. 37.

Soariea reforme!»!* a g r a 
re în f io m â u if r .  Din Bucureşti se 
anunţă;

Deşi reformele agrare vor fî 
întârziate pentru moment, din 
cauza evenimentelor, ministrul do
meniilor nu pierde timpul şi pre
găteşte cu activitate tot materialul 
de care va avea nevoie în vederea 
acestor reforme.

Ministerul studiază în amă
nunte, între altele, marile reforme 
agrare efectuate în Rusia dela 1906

la 1912 de ministrul Krivochaine, 
reforme cari oferă atâta analogie 
cu acelea pe care le avem de rea
lizat în România, precum şi măsu
rile cari au fost luate pentru colo
nizarea Prusiei orientale.

SITUAŢIA.
pe câm pul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela 
biroul de presă al prim-ministrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice:

Situaţia in nordul 
monarhiei.

Budapesta, 18 Martie.—Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi:

In C arpaţi, pe înălţimile din 
nordvestul văii Laborţa  am respins 
după o luptă sângeroasă un atac 
vehement al duşmanului cauzându i 
acestuia perderi mari. Am nimicit 
mai multe compănii duşmane. Am 
zădărnicit apoi încercările repeţite 
ale Ruşilor, ca prin aruncarea îna
inte a forţelor lor covârşitoare să ne 
cuprindă pe ne-aşteptate unele puncte 
de razim ale poziţiilor noastre. Toate 
aceste încercări însă au fost distruse 
de focul trupelor noastre. Am făcut 
prizioneri 280 de soldaţi duşmani. 
Pe celelalte părţi ale frontului n’a 
obvenit vre-un eveniment mai în
semnat.

General de divizie Hofer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german,

Berlin 18 M art.— Buletinul oficial 
al marelui cartier general german e 
pentru azi urm ătorul:

Pe câm pul de operaţii dela 
vest: Am respins eşirile Francezilor 
îndreptate în contra poziţiilor noas
tre de pe coasta sudică a înălţimei 
Loretto. In C ham pagne , spre nord 
dela Le Mesnil, am contrabalansat 
ofensiva franceză prin contra*atacurile 
noastre. Am respins apoi atacul, pe 
care Francezii l’au repeţit acolo 
noaptea, cauzând duşmanului per
deri-grele.

In pădurile argonice s’au mai 
domolit puţin laptele. Piloţii francezi 
au aruncat bombe asupra oraşu
lui alsacian Sletstadt, dintre cari 
însă numai o singură bombă a avut 
succes căzând asupra edificiului 
preparandiei (şcoalei normale). Au  
fost omorâţi 2 copii, iar zece au 
fost greu răniţi. Ca răspuns la a- 
ceastă bombardare am aruncat şi

Din activitatea „Comitetului de 
y caritate“ în Viena,

—24 Octomvrie 1914—28 Faur 1915.—
Din iniţiativa comitetului societăţii 

pentru zidirea unei biserici ortodoxe 
în Vlena s’a constituit din toţi frun
taşii coloniei române din Viena, Doamne, 
Domnişoare şi Domni, în 24 Octomvre 
1914 »Comitetul ae caritate< al socie
tăţii bisericeşti din Viena cu următorul 
scop: Vizitarea soldaţilor români răniţi 
şi bolnavi, cari se află în spitaiuri din 
Viena şi împrejurime, mijlocirea între 
soldaţii româoi şi conducerile spitalu- 
rlior, cu cari nu se pot înţelege ei din 
cauza necuaoştinţii limbii, îngrijirea 
corespondenţei cu familiile celor răniţi, 
împărţirea cărţilor de rugăciuni şi altor 
obiecte religioase, procurarea unei lec
turi folositoare, cărţi şi gazete, împăr
ţirea diferitelor obiecte folositoare (vest
minte calde, ţigarete ş. a.) acordarea 
de ajutoare băneşti, îngrijirea pentru 
cerinţele sufleteşti şi religioase prin 
preoţii români din Viena ş. a.

împlinirea acestui program vast 
şi greu, menit de a alina îa parte su*

| ferinţele sufleteşti şi trupeşti ale sol
daţilor noştri, a fost numai posibilă 
prin devotarea unui număr mare de 
Români din colonia noastră din Viena 
şi a mai multor Români refugiaţi din 
părţile ocupate, cari şi-au pus toată 
dragostea în serviciul acestei cauze pa
triotice şi nobile. Munca lor merită 
toată lauda şi recunoştinţa.

Astfel a fost posibil, ca să intrăm 
în contact direct cu soldaţii români 
din aproape toate spitaiurile din Viena, 
împrejurime şi provincie. Din dona- 
ţiuni şi cumpărări am putut împărţi 
până acuma o mulţime de vestminte 
caîde ia soldaţii, cari se întorc pe 
câmpul de luptă, peste 50.000 ţigarete, 
la 1.300 cărticele de rugăciuni, parte 
donate parte cumpărate, 3.000 cărţi de 
lectură şi căle dare. La un număr con
siderabil de soidaţi, cari se întorceau 
în patrie, am acordat din modestul 
nostru fond ajutorare băneşti în suma 
de peste 200 cor. Afară de aceasta a 
tipărit comitetul anume o cărticică de 
rugăciuni pentru războiu în 6.000 exem
plare, din care s’au împărţit pană 
acum peste 3000 exemplare. Tipărirea ei 
a fost înlesnită prin acordarea unui a- 
jutor din partea Ministerialul de răz-

boiu, căruia îi aducem şi la acsst loc 
profunde mulţămiri.

Cu ocazia sărbătorilor de Crăciun 
comitetul a aranjat o serbare festivă, 
la care au fost ospătaţi peste 700 de 
soldaţi. Despre aceasta frumoasă ser
bare patriotică şi naţională s’a publicat 
un raport detailat în ziarul »Românul« 
din Arad (din 24 Ianuarie 1915).

Din însărcinarea noastră au vizi
ta t preoţii de aici şi spitalurila din 
Baden, Tulln, Mödling, Kornauburg, 
Brünn, Iglau, Prag, Karlsbad, Marieabad, 
Franzesbad, Eger, Budwois, Ebensae, 
Ischl, Gmunden, şî Klagenfurt, îa care 
au aflat peste 1000 de soldaţi români, 
împărţindu-la cărticele de rugăciuni, 
cruciuliţe cu Sf. Ioan cei.Nou dela Su
ceavă, aia cărui moaşte se află de pre
zent în capela română din Viena, cărţi 
de citlf, calendare, gazete, ş. a.

Acuma împărţeşte resp. trimite 
comitetul săptămânal la 100 spita- 
i uri cam la 400 exemplare de ga
zete româneşti (Gazeta Transilvaniei, 
Românul, Foaia Poporului din Sibliu, 
b’oaia Poporului din Budapesta cu Fo aia 
Ilustrată, Telegraful Român şi mai 
înainte Coasinzeana), care ni-au fost

puse de respectivele direcţiuni în parte 
gratuit în parte cu preţuri reduse la 
dispoziţie.

In fiecare Duminecă şi sărbătoare
se face în capela română din Viena 
un serviciu divin pentru soldaţii români
răniţi.

Pentru împlinire* acestui scop am 
avut nevoie ds un foni bănesc, Ja care 
au binevoit a contribui: câte 1000 cor.: 
Fostul Ministru de externe Contele 
Berchtoldy şi Ministrul preşedinte Con
tele Sturgh; 600 cor. Minister iul de 
războiu ; 500 cor. Societate bisericească 
din Viena; 250 cor. K. k. priv. osterr. 
Verkehrsbank din Viena; 200 cor. gu- 
vernorui Dr. Sieghirdt; 200 cor.: An* 
glo-Osterr. Bank din Viena 100 cor. 
Georg© baron Vasiico; câte 50 cor, : 
D-nele Esc. Sa princeaa de Mavro- 
cordato şi E Hsmpel şi D-nii Aiex. ba
ron Hormuzachi, Exc. Sa feidmareşai- 
locotenent E. Cenna şi Dr. T. Bendevschi; 
45 cor. C. cav. de Nicoiiţa-Popovici; 40 cor. 
contele Dr. Thurhsim; câte 30 cor.: 
D-aa generai Blanca Lupu şi D-nii Exc. 
Sa ieldmareşai-iocot. M. Samiru, Consul 
gen. rom. Paul de Schlff-Suvero şi Dr. 
1. Tuccu j 25 cor. Dr. E. Doctor; I. şi

C. Bal moş; 24 cor. D4 şi D-oa colonel 
Trailovfci; câte 20 co r.: D-nele Exc. 
Sa Cenna, colonel Hartmann, Em. Sa- 
frano, Elena de Vaida-Voievod, E. Fan- 
gor luliana Krammer şi D nil generai
D. Materinga, dep. T. Simlonovicl, dep. 
Dr. cav. de Isopescui-Grecul, cocs. 
Gramatovici, prim-secretar Carp, Dr. 
Sterie Ciurcu, dep. Dr. Vasilovsthi, 
Dr. L. Popovici, Dr. Hozsu. colonel 
Hartmann şi Dr. Ca’inciuc; 19 cor. 
ing. Bardişteanu; 15 cor. d-1 con
sul Arnold; câte 10 cor.: D-neie resp- 
D-şoareie: Fiorca Gramatovici, E. fî'tl- 
Florian, Delia Dr. Popovici, M. Serafin, 
M. de Pruncul, Dr. A. Scarlatescu, Vir
ginia Ţurcan, A. de Onciul, E. Borlea, 
T. Bobel, Lucia şi Cesar Popovici, M. de 
Grigorcea, Elena baron. Szymonowicz, 
P. baron. Vasilco, Natalia baron. Hor- 
muzaehi şi D-nii Dr. V. Roşea, păr. 
Tomoiagâ. par. P. Sidorovici, păr. 1. Di- 
hon, Onesim Ţurcan, Const, baron Hor
muzachi, Dr. V' Marcu, C. A. Maniu, A. 
Lupeanu, 1. de Miculi, Dr. FL. Lupu, Dr. 
Eusebie Mandicevschi, căp. S. Iancu, Dr. 
V. Ternaveanu, I. Procopovici, P. Sire- 
tean, T. Seieşianu, baron Vitinghof- 
Scheli şi Dr. Nodeicu ; 7 cor. I. Neam- 
ţiu j câte 6 cor. Dr. Erast Man hce^scht
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noi azi noapte bombe de calibru 
greu asupra cetăţii Calais.

Pe câm pul de opera ţii dela 
ost: Ruşii şi-au continuat şi eri, dar 
fără succes atacurile tn contra pozi
ţiilor noastre dintre P issehşiO rsiţa , 
precum şi din nordvestul localităţii 
P r  (tenis. Spre vest şi spre ost dela 
S k w z  ara prins 1900 de Ruşi şi 
am capturat patru mitralieze. Hor- 
dele de glotaşi ruşi, cari m  pătruns 
pe la Memel în partea :ea mai 
dinspre nord a P ru sie i ostice, au 
secerat succese eftine jefuind şi a- 
prinzând satele. Ca o pedeapsă pen
tru acestea am aruncat mari amende 
de despăgubire asupra oraşelor de 
pe teritoriul rusesc ocupat de noi. 
Pentru fiecare sat sau moşie, pe cari 
aceste horde le-au dat pradă focului, 
noi vom nimici deasemenea prin foc 
trei sate sau moşii de pe teritoriul 
rusesc ocupat de noi. Iar pentru pa
gubele cauzate oraşului Memel vom 
răspunde cu aprinderea şi dărâma
rea până la pământ a palatului gu* 
bernial din S u tva lk , ori din alte gu
bernii aflătoare în mâinile noastre.

Declaraţiile lui Venizeîos- 
Din Berlin se anunţă:

Corespondentul din Atena al 
ziarului „Corriere della Sera“ a avut 
o convorbire cu d 1 Venizeîos care 
i-a spus: în două rânduri aliaţii au 
stăruit pe lâDgă Ghrecia ca să inter
vină în acest răsboiu. A  treia oară, 
aliaţii au oferit pentru un corp ex- 
pediţionar grec de 50,000 de soldaţi 
vilaietul Smirna, dar şeful statului 
major grec a refuzat, răspunzând că 
Grecia nu poate să trimită 50.000  
de soldaţi pe când putea să fie nu
mai decât atacată de Bulgaria şi de 
Turcia. D l Venizeîos a continuat: 
Toate intenţiunile mele au dat greş 
în faţa opunerei Regelui, a şefului 
de stat-major şi a unor bărbaţi 
politici*

Noua convenţie financiară 
dintre Franţa, Anglia  şl Rusia.
»Hamburger Nachrichten« scrie că, după 
informaţiunile primite din Paris, noua 
convenţie financiară dintre Franţa, 
Anglia şi Rusia stipulează punctele ur
mătoare :

1) Franţa şl Anglia vor plăti, pe 
toată durata răsboiuiui şi cu propriile 
lor mijloace toate datoriile Rusiei plă- 
tiblle la Paris, Londra şi New-York 
pentru furniturile de război precum şi 
procentele datoriei de stat a Rusiei 
şi de asemenea obligaţiunile căilor fe
rate garantate de statal rus; 2) Rusia 
promite că va plăti toate sumeie chel
tuite cel mult un an după încheierea 
tratatului de pace, precum şi procen
tele la scadenţă; 3) Rusia dă ca gaj spe
cial proviziunile de grâu care se gă
sesc în Odessa, şi de care financiarii 
din Paris, Londra pot dispune. 4) in a- 
C' leaşi t ond ţiuni, Franţa şi Anglia vor 
face avans, din partea Rusiei, de suma 
stabilită ca ajutor financiar pentru 
Belgia, Serbia şi Muntenegru şi alte 
ţări care in mod eventual s’ar asocia 
cu tripla înţelegere în timpul războ
iului.

Ştiri din România.j
Majestăţile Lor Reginele Elisa- 

beta şi Maria au plecat Miercuri 
dimineaţa la Sinaia. E pentru în
tâia oară când Regina Elisabeta se 
duce acolo de la fatalul Septem
brie anul trecut.

Se afirmă că această călătorie 
e motivată de dorinţa Reginei Eli
sabeta de a  face dar Regelui Cas
telul Peleş, pe care răposatul Rege 
Carol i l’a testat; Carmen Sylva, în 
renunţarea ei, ne voind să-şi păs
treze în reşedinţa regală de cât 
micul castel Foişor, tainic şi de
părtat, îngăduind Reginei Elisabeta 
eă vieţuiască la Sinaia şi să poată 
găsi reculegerea ce Ea o doreşte.

—Astăzi, Vineri, d-1 prof. N. lorga 
va face în şedinţa publică a Academiei 
Române o comunicare despre <Dar* 
danele«.

— Pentru transportul m ă rfu 
rilor cu destinaţia de a  fi expor
tate în Austro-Ungaria, d. Perie- 
ţeanu, directorul serviciului mişcă
rii, a convenit cu directorul regional 
al c. f. maghiare de la Cluj, ca 
vagoanele române &ă ducă aceste 
mărfuri prin punctele de frontieră: 
Palanca, Câineni şi Predeal până 
la staţiunile din interiorul Transil
vaniei. Norma stabilită este ca să 
iasă din ţară câte aproape 150 de 
vagoane — şi se pare că se vor 
utiliza vagoane duble — cu con
diţia ca în termin de 3 zile vagoa
nele să fie restituite.

— In legătură cu prohibirea ex
portului mazătel, secarei şi orzului, se 
mai dau următoarele lămuriri: Exportul 
articolelor de mai sus, cari n’au fost 
iacă încărcate în vagoane în vederea 
exportului până la 2 Martie seara este 
prohibit. Mazărea, secara, şi orzul în
cărcate în vagoane până la această 
dată şi pentru care toate formalităţile 
in vederea exportului au fost deja fă
cute anterior, vor putea fi incă ex
portate.

— Personalul ocupat în industria 
petrolului in 1913 a fost de 12235 
persoane dintre cari 11,406 sau 93,66 
la sută români şi 775 sau 6,34 la sută 
streini.

—Epoca- semănăturilor pentru recol
tele ue toamnă fiind sosită, ţăranii 
trebuie se încheie în acest moment 
contractele agricole. Un mare număr de 
săteni fiind tocmai concentraţi în acest 
moment, se găsesc în neputinţă de a 
încheia aceste contracte. Consiliul su
perior ri agriculturei fiind sesizat de 
această chestie, a hotărât ca în chip 
excepţional, contractele agricole să 
poată fi semnate în lipsa soţilor, de 
soţiile lor. Dacă săteanul e văduv, di
vorţat sau necăsătorit, ele vor putea 
fi semnate de cea mai apropiată rudă 
şi în lipsă de primarul comunei.

lin congres al rom ânilor 
de peste hotarâ. Din Bucureşti 
se anuuţă:

In vederea "organizării congre
sului românilor de peste hotare s’a 
ţinut Mercuri seara o consfătuire la 
restaurantul Oteteleşanu.

Congresul se va ţine în Dumi
neca Floriilor, în sala Ateneului.

Comitetul organizator va publica 
un apel cătră românii de peste ho
tare, aflători în ţară.

Ş T I R I .
— 6 Martie v. 1915.

0 reprezentaţie ehinematografică 
pentru răniţi a avut ioc en seara în 
spitalul de rezervă Nr. 1. In scopul a- 
cesta direcţiunea gimnaziului român 
din Braşov a pus la dispoziţia spita
lului în mod gratuit aparatul chinema- 
tografio al şcoalelor precum şi filmările 
necesare. Reprezentaţia a avut loc dela 
orele 6—7 seara în faţa unui număr 
de 150 răniţi, fără deosebire de naţio
nalitate, procurând acestora o bucurie 
nespusă. Filmurile au fost frumos şi 
precis proiectate cu ajutorul aparatului 
de patru elevi ai gimnaziului nostru 
studenţii Olariu, Bucur, Gioran şi Bărbier 
sub conducerea d-lor profesori Dr. St. 
Stinghe şi Dr. 0. Papuc. La reprezsn- 
taţie au asistat pe lângă răniţi surorile 
de caritate, dl medic-general Dr. Tsudi 
şi dna contesă Mikeş, soţia fişpanului 
Braşovului, căreia i-a oferit soldatul 
rănit Saftu un frumos buchet de flori, 
esprlmând contesei mulţumirile celor 
răniţi pentru marele interes ce-1 ma
nifestă faţă de răniţi. La reprezentaţie 
au asistat şi soldaţii mai greu răniţii, 
între cari ci sărmanul nostru Uiiciu. In 
pauză s’a împărţit răniţilor ţigarete, 
dăruite de dna contesă Mikes şi porto
cale dăruite de surorile de caritate.

Mai amintim, că iniţiativa pantru 
această reprezentaţie ehinematografică, 
a fost luata de sora de caritate Vir- 
gilîa Branisce. La dorinţa do ei contese 
vor avea ioc astfel de reprezentaţii şi 
în celelalte spitale cu ajutorul apara
tului şcoalelor noastre, care va fi pus la 
dispoziţie în mod gratuit în acest scop 
nobil.

In  loc de cunună peritoare. Pri
mim următoarea scrisoare:

Onorată Redacţiune. Neputând a- 
vea mângâierea a depune o coroană 
pe mormântul iubitului şi neuitatului 
meu frate, profesorul Ghiţă Pop din 
Bucureşti, rog Onor. Redacţiune să 
primească din partea mea ş; a copiilor 
mei suma de 30 (treizeci) coroane, (tri
mise cu poşta de azi la adresa Admi- 
nistraţiunei »Gazetei«) cu următoarea 
destlnaţiune: 20 cor. pentru ajutorarea 
sărmanilor soldaţi români, râmaşi ne
putincioşi în urma războiului, iar 10 
cor. pentru masa studenţilor din Bra- 
şor, unde nenorocitul meu frate şi'a 
trăit poate cele mai s?nine zile din vi
aţa sa, pe care mâni criminale i-au 
stins-o atât de curând.

Năsâud, la 17 Iii. 915.
Cu stimă

văd. Justina Greavu.
îndată ce vom primi banii trimişi 

de pioasa donatoare îi vom transpune 
ia locul destinaţiunlf. Red.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov a contribuit dl Moise Micu, 
paroh gr.-or. în Poiana Mărului 10 cor. 
în amintirea prietinului său, GhiţăPop.

D-şoara Vaieria Greavu, directoara 
internatului român de fete Sibiiu, 15 
cor. în amintirea regretatului profesor 
Dr, Ghfţă Popp.

Primească pioşiî donatori sincere 
muiţămite.

Direcţiunea şcoalelor 
medii gr.-or.

Episcop! francezi ia Roma. ia cer
curile v*ticanuius se afirmă că în lipsa 
unei ambasade franceze pe lângă Sfân
tul Scaun, toţi episcopii din Franţa 
vor veni rând pe rând la Roma, cu 
scopul de a înştiinţa direct pe Papa 
asupra situaţiunri politice şi religioase a 
ţărei lor şi de a interesa cancelaria de 
Stat în favoarea ei.

Mai mulţi episcopi francezi se 
află chiar la Roma şi au fost primiţi 
de papa Benedict al XV*lea.

descoperi, poliţia a operat numeroase 
arestări în rândurile notabililor greci 
din Constantinopol,‘cari vor fi daţi ju- 
decăţei pentru trădare de patrie. Intre 
cei arestaţi se află şi directorul băncei 
otomane d. Cartaiis de origină grec.

Iarăşi abuzuri criminale. Deodată 
cu selecţionarea valorilor, care rezultă 
din războiul uriaş de azi încep a se 
cunoaşte şi monştrii vieţii publice, 
cari Infectează atmosfera de atâta en
tuziasm şi jertfă da sine, de cari se 
dă dovadă în aceste vremuri grele. 
După ce au eşit la iveală abuzurile 
infecte constatate cu ocaziunea colec
tării darurilor pentru familiile celor 
mobilizaţi, cum a fost cazul ^Asocia- 
t iun ii culturale maghiare de pe Alföld«, 
apoi x cazul liferanţilor unei beribile 
cantităţi de untură stricată pe seama 
armatei, după aceea cazul uzurarilor 
criminali de iăină dela Seghedin, furni
zarea pentru armată alor zeci de mii 
de ghete cu talpă de hârtie etc. etc., 
vine acum un alt caz tot atât de 
murdar şi respingător în urma ticălo
şiei celor, cari l’au pus la cale. E vorba 
de înşelătoriile de milioane de coroane 
cari s’au descoperit cu ocazia controlu
lui materialului pentru uniformele sol
daţilor de pe câmpul de luptă. De 
vre-o câte-va zile se dădeau prin presa 
ungurească bănueii însorite de argu
mente mai mult ca probabile referitor 
la aceste escrocherii în stil atât de 
uriaş. Noi însă eram cei mai puţin în 
drept eâ inzistăm asupra acestora; 
aceasta in urma unei lungi esperienţe. 
Căci iarăşi am fi simţit revărsându-se 
asupra noastră furia unui potop de 
bănueii de lipsă de patriotism etc. A- 
cum însă, că s’a descoperit cazul pe 
cale judecătorească vom putea insista 
asupra lui.

încă cu multe zile mai înainte 
s’au convins ofiţerii noştri de pe câm
pul de luptă, că prea se rup repede 
vestmintele noui ale soldaţilor. Ba unii 
soldaţi se plângeau, că le îngheaţă oa
sele în hainele subţiri de vară, pe cari 
le primesc. Dând mai multă atenţiune 
plângerile de acest fel rl soldaţilor ofi
ţerii au relatat cazul şefilor de inten- 
don tură ai armatei. Cerându-se şi aju
torul poliţiei s’a pornit apoi un control 
sever pentru a se afla rădăcina acestui 
rău. Nu peste mult apoi această proce
dură energică ş*»a şi avut rezultatul 
dorit, Comroiându-se magazinele furni
zorilor de stofă pentru uniformi la sol
daţilor s’a dat de urma unor înşelătorii 
monstruoase. Căci vechii furnizori ai 
armatei austro-ungare, cari erau depo
zitarii celei mai nemărginite încrederi 
din partea înaltului comandament mili
tar al nostru, au abuzat Inti’an mod 
infect de această încredere. In loc să 
furnizeze stofe conform mostrei ară
tate ia încheierea contractului şi din 
cari metru costa 12—13 coroane, aceş
tia furnizau postav fals, un fel de ma
terie slabă şi putrezită, din care nu 
făcea metrul nici 3 coroane. Şi câte 
sute de mii de me tri nu s’au comandat 
pentru sărmanii noştri soldaţi, ca să 
nu le fie frig pe-acolo prin zăpada flo- 
roşilor Carpaţi.

S’au mai aflat apoi şi alte me- 
toade de înşelătorii. Căci dacă se şi 
furnizau câte-va cantităţi de postav mai 
bun apoi se porneau înşelătoriile cele 
mai murdare ia măsurarea stofei. Căci 
e destui ca la fiecare metru să se mă
soare mai puţin cu câţiva centimetri 
pentru ca să se obţină o cantitate fu
rată de zeci de mii de metri.

Dintre hoţii mizerabili au fost 
prinşi până acum cinci şi anume cei 
principali; aceştia sunt: Vdrady B. 
Sdnaor, Ügeti Miklós, Vámdy Dezső 
Kohn B. Bé a şi laubesz lenö, toţi oa
menii cu o anumită poziţie socială în 
viaţa Budapestei. Aceştia încep să-şi 
descopere mereu tovarăşii. De altcum 
poliţia mână ’n mână cu autorităţile 
militare urmează cercetările.

(Umor). Polidor ca mijlocitor de căsă
torie (Umor). Premiul victoriei (dramă 
în 2 acte). Servitorul moşteneşte (Umo- 
rescă),

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor".
In urma apelului nostru din nu

meri! trecuţi ai ziarului am mai primit ur
mătoarele contribuiri marini moaşe: 

Transport din n-rul trecut. 1090 c. 30 f. 
D-1 Ioan Popu protopop,

în Nuşfalău.............................5 »
D-1 căpitan Silviu Patl-

ţia din P é c s ...................... 3 »
D na Margareta Patlţia. 3 >

La olaltă 1101 c. 30 f.

Lupta Intre submarine şi 
vasele mari.

Cetim tn „Lo géni« civil“.
După analiza pe care o face asu

pra condiţlunilor de luptă navală, dl 
Beluzzo arată că în lupta contra sub
marinelor, micile torpiloare trebue să 
joace un foarte mare rol. Amiralul lord 
C. Beresford atrăsese atenţia asupra a- 
cestui lucru la închiderea ultimului 
congres al architecţilor navali. Cuira- 
rasatele trebue să fie protejate de o 
flotilă de vase mici, cari vor scuti echi
pajele principale de căutarea dificilă a 
submarinelor, cari nu se pot trăda de 
cât doar prin periscopele lor. Ori de 
pe fruntea puţin ridicată a unui to r
pilor sa poate mai curând descoperi 
periscopul unui submarin decât de pe 
bordul unui cuirasat. Apoi graţie dimen
siunilor sale mici, torpilorul este din 
punct de vedere practic mai la adăpost 
de torpilele pe cari i le-ar putea a- 
ruoca un submarin scufundat. In fine 
uşurinţa de evoluţie a torpilorului îi 
permite să atace repede şi la nevoe 
să străpungă submarinul zărit, înainte 
chiar ca acesta să aibă timp să se scut 
funde şi să între în acţiune.

Se poate deci spune, că apariţia 
submarinelor nu a crescut cu mult ri- 
şicul cuirasateior de a fi distruse de 
torpile, dacă acestea sunt bineînţeles 
însoţite de escadrele de torpiloare, pre
văzute cu echipagii vigilente. Franţa 
era înainte vreme una din naţiile po
sedând cel mai mare număr de torpi
loare, şî aceasta din cauză că la o 
epocă dată a sacrificat chiar şi con
strucţia cuirasateior, pentru a poseda 
o liotă cât mal mare de aceste mici 
vase, de a căror importanţă işi dăduse 
de timpuriu seama.

Revenind asupra acestui punct de 
vedere după elaborarea ultime or pro
grame navale, cari au asigurat cons
truirea unei formidabile flote de »Dre- 
adnought«-uri, ea posedă încă şi acum 
foarte numeroase torpiloare, ai căror 
rol de protejare al marelor vase, va fi 
fără îndoială din cele mai eficace.

Bibliografie.
Primim ia redacţie Nr. 9 din in

teresanta revistă „Revista Copiilor şi 
a  Tineri mei“ care apare sub direcţia 
diu: C. G. Costa-Foruln Bucureşti, Strada 
Sărindar Nr. 9. Preţui revistei ediţia de 
lux pe an pentru Ungaria 14 lei 50 b* 
ediţia populară lei 8 50.

Nrui 9 cuprinde între altele ur
mătorii articoii: Corespondenţa mea cu 
cercetaşii de C. G, Costa-Foru, Puntea 
deavolului (poveste). Acum e ceasul 
sfânt (poesie) de C. Nfcuiescu-Novaci, 
Ca broască (schiţă), Pagina hazlie cu 
ilustrăţii etc. etc.

şl dir. 0. Mandicevscki; câte 5 cor.: 
D nele resp. D-rele Maria de NicuRţa, 
L. baron. Flondor, Ţinea Messerschmidt, 
V. de Pruncul, L. Petrescu, Silvia Se- 
rafln şi D-nli Dr T. Bogdan, L. Karl, 
Ing. D* Balossu, de Ianosz, G. Opriţa, 
maior P. Banda, P. Monyencs, V. Gra- 
matovici, M. M. şi Dr. Pascuţiu; câte 4 
cor. G. Malinovschi, N. Popovicf, locot. 
Mitrofanovici şi E. Micşa; câte 3 cor. 
D-na Zăgar şi (prin păr. Dr. Raica); 
câte 2 cor.: D-nele resp. D-rele I. de 
Miculi, L. de Tarangul, şi D-nii A. de 
Calmuţchl, insp. N* Tarasievici, St. 
Muntean, un fugar din Bucovina, un 
fugar din Franţa, M., M.s M., M., N., N.

Afară de aceasta au Intrat pen
tru fondul acesta diu venitul unei ser
bări de Crăciun 146 cor., din discul de 
Crăciun In capela română din Viena 
61 cor. 72 bani şi din cutia de ofraude 
dela moaştele Sf. Ioan cel Nou dela 
Suceavă, aşezate acuma în capela ro
mână 55 cor. 04 bani.

I. P. S. S. Metropohtul Ioan Me- 
ţianu a binevoit a dona pentru a fi îm
părţite între soldaţi, 550 cărticele de 
rugăciuni.

Diferite obiecte (cărţi, vestminte 
şi rufe, ţigarete ş. a.), pentru soldaţi 
au dăruit: D-1 şi d-na general Lupu, 
d-na C. Dunca de Şchiau, d-nele M. 
Ban ţiu, Sâhădeanu, Wilhelm şi X,

d-rele L. Petrescu, I. Teclu, A. Coso- 
viei şi d-oii conte Dr. Türheim şi S. 
Iosipovici.

Cărţi şl calendare au donat »Ga
zeta Transilvaniei« prin biroul »Aso 
ciaţiunei« din Sibiiu Tipografia »Con* 
cordia« din Arad, librăria Krafft din. 
Sibiiu şi »Libertatea«.

Comitetul de caritate îşi împli
neşte o datorie sfântă, aducând mulţu
mite cele mai călduroase şi profunde 
atât în numele său cât şi în numele 
soldaţilor cari au beneficiat de toate 
aceste tuturor marinimoşilor donatori: 
instituţiunl, corporaţiuni, doamne, dom
nişoare şi domni, rugându-i tot-odată, 
ca şi pe viitor să nu ne uite.

Activitatea comitetului fiind în 
primul ră n i condiţionată de mijloace 
băneşti, apelăm si cu ocaziunea aceasta 
la sufletele nobile româneşti, să con
tribuie la mărirea ionduiui nostru, din 
care se sprijin esc mii de soldaţi români 
răniţi.

Donaţiuni benevole se primesc Ia 
cancelaria »Comitetului de caritate« 
(Hilfskomitee), Viena, I. Löweistrasse 
Nr. 8 şi se vor chita pe cale ziaristică.

Pentru comitet:
Dr. Victor Roşea, preşedinte

0 statistică lugubră. După o sta
tistică a biroului internaţional ai >Crucei 
Roşii« din Geneva, armatele beligerante 
au avut în total până la I Ianuarie 
1915 patru milioane, treizeci şi trei mii 
cinci sute de răniţi şi de bolnavi şi două 
milioane trei sute treizeci şi nouă de mii 
de morţii

Şi luptele cele în vierşunate de-s bia 
de-acum încolo vor începe I

închiderea şcoalelor din Serbia.
Din Niş se anunţă: Din cauza epide
miei de tifos exantematic ce bântue cu 
nmltă furie în Serbia, ministerul de 
culte şi instrucţiune publică a ordonat 
închiderea tuturor şcoalelor din regat, 
până la noui dispoziţiuoii.

Profesoarele cari în urma închi
dere! şcoalelor vor rămâne fără ocupa
ţie, sunt obligate a întră în serviciul 
crucei roşii sârbeşti.

Greci areslafi în Turcia. Din
Constantinopoi se anunţă: Autori
tăţile poliţieneşti din Const&ntinopol, 
perchiziţicnând locuinţele mai multor 
notabili greci domiciliaţi aci, au des
coperit mari depozite de drapele fran
ceze, engleze şi greceşti, cu cari aceştia 
aveau intenţia să împodobească oraşul, | 
în momentul când flou aliată ar fi o- : 
copat capitala Turciei. In urma acestei *

După cum îşi esprimă dorinţa şi 
semioficialul guvernului maghiar >Bu- 
ăapesti Hirlap*. principalii mişei ar tre
bui judecaţi la moarte prin ştreang. 
Vom vedea întru cât se va da această 
satisfacţie soldaţilor cari au avut de 
îndurat atâtea groazince chinuri din 
cauza mişeilor maghiari patentaţi.

ApOllO-BiO. Program pentru Sâm
bătă şi Duminecă; »Odaia albastră» 
dramă socială în 3 acte. Vederi din 
Turin (după natură). Friguri de bombe

îndemnăm familiile româneşti şi 
tinerimea noastră şcolară să aboneze 
această interesantă şi instructivă re
vistă.
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Negoţ nou de vâpseli de primul rang.
A duc la cunoştinţa Onor. public, a vapsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
B r^ şovech i, stra d a  lungă, Mo. —

Prăvălie de văpseli şi nleiari,
bogat asortată cu toate  sorturile de văpseli.

Am  şi un deposit de tot felul de scări. 
Preiuri moderate. 33-50) Servici solid.

N. AR8D, Văpsitor de odăi şi comersant de văpseli-
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